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Angst essen Seele auf 
Deutsche Banken zweifeln am aktuellen Geschäftsmodell – die Mehrheit 
verfügt über kein übergreifendes Digitalkonzept.

••• �Von Reinhard Krémer 

Kosten runter 
41% der befrag-
ten Bankmana-
ger wollen mit 
durchgängig 
digitalisierten 
Abläufen Kosten 
senken und sich 
zudem so für 
die Zusammen-
arbeit mit Fin-
techs wappnen. 
Diese soll nach 
dem Willen der 
Bankentschei-
der ausgebaut 
werden.
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